

Мясникова Алина Ринатовна, магистрант,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОВРЕМЕННОЙ ЖЕНСКОЙ
ПРЕСТУПНОСТИ: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ОСОБЕННОСТИ**
**CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF MODERN
WOMEN'S CRIME: MAIN TENDENCIES AND FEATURES**

Аннотация. Статья посвящена основным тенденциям и особенностям криминологической характеристики современной женской преступности. Постоянная трансформация многих сфер жизнедеятельности общества прямо воздействует на основные тенденции и закономерности женской преступности.

Ключевые слова: Женская преступность, криминология, социально-демографические характеристики, психологические характеристики, фактор, профилактика.

Исследование женской преступности традиционно занимает особое место в криминологической науке. Несмотря на то, что в Российской Федерации на долю женщин приходится относительно небольшая часть зарегистрированных преступлений (около 15-20%), данная тема по-прежнему остается актуальной и сохраняет научный интерес. Это объясняется, в первую очередь, особенностями женской преступности, ее глубокой связью с ключевыми социальными институтами, такими как семья и брак [3, с. 94].

Одной особенностью женской преступности является её структура. Среди наиболее часто встречающихся противоправных действий женщин – хищение государственного и личного имущества, мошенничество, взяточничество, убийства, разбой. Неуклонно растет доля несовершеннолетних правонарушительниц, вовлеченных в алкоголизм, наркоманию и проституцию. Исторически считалось, что преступность – преимущественно мужской феномен: соотношение мужчин и женщин среди осуждённых поддерживалось на уровне 10:1, однако, анализ материалов по убийствам демонстрирует сходную пропорцию показаний жертв.

Наблюдается повышенная криминальная активность женщин в сферах экономической и предпринимательской деятельности. Занимая должности бухгалтеров, кассиров, руководителей отделов, женщины нередко идут на хищение денежных средств, а женщины-предприниматели, в свою очередь, участвуют в схемах уклонения от уплаты налогов.

Следует отметить, что современная реальность порождает новые формы женской преступности. В результате цифровой трансформации общества женщины все чаще принимают активное участие в киберпреступности. Благодаря развитым коммуникативным навыкам и склонностью к кропотливой работе, женщины успешно вовлекаются в такие виды деятельности, как интернет-мошенничество (вымогательство денег), незаконный оборот наркотиков (организация онлайн-закладок), нарушение авторских прав и интеллектуальной собственности (пиратское копирование).

Статистика показывает, что женщины гораздо реже мужчин становятся преступниками, однако последствия совершенных ими преступлений зачастую обладают повышенной общественной опасностью.

Личностные детерминанты женской преступности напрямую зависят от образа жизни, который ведет женщина. Так, алкогольное опьянение – один из наиболее распространенных



поворов, приводящих к совершению преступления. Явлением с высокой степенью криминогенности является систематическое распитие алкогольных напитков. Зачастую это происходит в компании лиц асоциального поведения. Под воздействием таких факторов женщина может совершить преступление на почве алкоголизма вследствие ослабления самоконтроля, агрессии и раздражительности. При таких обстоятельствах нередки факты совершения преступления женщиной в соучастии [1, с. 122].

Причины женской преступности:

1. Экономическая активность и трудовые нагрузки. Сегодня почти половина тяжёлых и малооплачиваемых работ ложится на плечи женщин. Физические нагрузки, неблагоприятные условия (шума, вибраций, недостатка освещения),очные смены приводят к хронической усталости и демотивации, что нередко подталкивает к поиску альтернативных, включая нелегальные, источников дохода.

2. Ослабление семейных институтов. Сочетание профессиональной деятельности с обязанностями матери и хранительницы семейного очага в условиях слабой социальной поддержки порождает нервно-психические перегрузки. Постоянная усталость и эмоциональное выгорание могут вызывать ощущение собственной ненужности, способствуя уходу в асоциальное поведение.

3. Рост социального напряжения. Увеличение числа конфликтов и стрессовых ситуаций вызывает у женщин повышенную тревожность и ранимость. Желание защитить себя и близких порой приводит к насилиственным действиям, а переживание материальной неопределенности – к кражам и мошенничеству.

Преобладающим преступлением в структуре женской преступности являются кражи: в 2024 г. каждое пятое преступление, совершенное женщинами, было кражей. Однако следует отметить, что удельный вес краж постепенно снижается: в 2023 г. этот показатель был на уровне 23,7%, в 2020 г. – 23,9%, а в 2015-м – 28,7% [4, с. 17].

Повышенной криминогенной опасностью обладает неблагополучная семья, то есть семья с нарушенной традиционной структурой, деформированными эмоциональными связями между членами, нездоровым психологическим климатом, которая не выполняет или ненадлежащим образом выполняет возложенные на нее функции. Семья считается наиболее частой (вероятной) зоной конфликтов. Так, нередки случаи, когда супруг или сожитель в алкогольном опьянении учиняет бытовые скандалы. Если это приобретает систематический характер, то на почве «накаленного» эмоционально-психологического состояния женщина может осознанно применить насилие, выходящее за пределы необходимой обороны.

Еще одним важным фактором, детерминирующим преступность, в том числе и женскую, является трансформация мировоззрения человека в результате «воздействующих сил» интернета, телевидения, СМИ. Личность социализируется посредством окружающего ее огромного потока информации.

В результате анализа женской преступности, ее развития и состава, были выявлены закономерности и отличительные черты. В частности, установлено, что возрастная категория женщин от 23 до 40 лет характеризуется повышенной склонностью к совершению преступлений. К тому же семейное положение и социально-экономический статус влияют на формирование преступного поведения женщин, а уровень образования может быть связан с выбором конкретных видов преступлений.

Сложность и разнообразие женской преступности объясняются тем, что она является результатом взаимодействия множества факторов: социально-экономических, психологических и биологических.

Специфика этого явления заключается в преобладании корыстных и корыстно-насилиственных мотивов, тесной взаимосвязи с семейно-бытовыми отношениями, а также в



особенностях личности женщин, совершающих преступления, для которых характерна глубокая социализация и психологическая дезадаптация [5, с. 235].

Криминологические особенности женской преступности напрямую связаны с функционированием института семьи, материальным и социальным благополучием общества. Понимание причин женской преступности является ключевым фактором при разработке и внедрении новых, более эффективных мер принуждения.

При анализе личности женщин, совершивших преступления, выявлен ряд характерных для них психологических и социальных факторов. В частности, установлено, что значительная часть данных женщин страдала от алкогольной или наркотической зависимостей, имела в анамнезе психологические травмы и воспитывалась в неблагополучной семье.

С каждым годом женская преступность интегрируется с мужской в части вида совершаемого деяния; на сегодняшний день наблюдается прирост преступлений среди женщин, связанных с оборотом наркотических веществ, психотропных веществ и их прекурсоров; появилась тенденция вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, что имеет повышенную общественную опасность; выявлены характерные признаки женской преступности; один из факторов, влияющих на развитие женской преступности – низкий нравственный уровень общества, дискrimинация женщины в социуме. Значение криминологической характеристики женской преступности заключается в своевременном выявлении предпосылок ее развития, формирования эффективной системы профилактики [2, с. 186].

На основе анализа причин женской преступности были сформулированы следующие рекомендации по ее предупреждению: создание комфортных условий для работы и досуга женщин, обеспечение социальных прав, поддержка материнства и детства, повышение уровня образования и культуры, а также гарантия неприкосновенности личности. Следует отметить, что профилактика зависимостей (алкогольной, наркотической), проституции, половой распущенности и беспризорности может положительно сказаться на статистике женской преступности.

Таким образом, исследование женской преступности позволяет выявить ее причины и определить динамику. Для эффективной профилактики преступности необходимо глубокое изучение экономических, социальных и психологических факторов, влияющих на женщин. Реализация данного комплексного подхода обеспечит создание системы, направленной на снижение женской преступности и улучшение положения женщин в обществе.

Список литературы:

1. Козаченко И. Я. Криминология: учебник и практикум для вузов [Текст]/ И.Я. Козаченко, К.В. Корсаков. – М.: Издательство Юрайт, 2025. – 277 с.
2. Мустафаева Г.Э. Женская преступность в структуре общей преступности и ее специфика [Текст] / Г.Э. Мустафаева // Закон. Право. Государство. – 2024. – № 2(42). – С. 186-187.
3. Папина Д.А. Криминологическая характеристика женской преступности [Текст]/ Д.А. Папина // Молодежная наука: сборник материалов Всероссийской студенческой научно-практической конференции, Иркутск, 17 февраля 2024 года. – Иркутск, 2024. – С. 94-100.
4. Плигина А.В. Женская преступность: криминологический анализ современных тенденций и факторов [Текст] / А.В.Плигина// Вестник науки. – 2025. – №6 (87). – С. 17-20.
5. Солодянкина О.Ю. Женская преступность: криминологический аспект [Текст]/ О.Ю. Солодянкина// Вестник науки. – 2025. – №10 (91). – С. 235-243.

